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A népi kultúra forrása 

lépi kultúra forrása az iskola. Az a sokhelyen 
máshol komoly nagy Zépület melybe a hétéves közé számitjá k a faluban, - s ezzel szemben milyen le- 

ermek életében először teszi be a lábát, hogy megis- hangoló, morszegyenitő érezni, o kénytelen beval- 
ék minden tudás ősforrásával: a betüvel. Az lani, hogy se írni, se olvasni n ud. 
skola az, amely feltárija a zsenge, ember kötelmé Itt ztán fel kell hirnonk s kvelmet egyes fa Husi 
puját. s megmutatja neki, hogy mi minden van szülők megróni való magatartására. Vannak ugyanis fa- 
n körülötte, amiről eddiz sedtelme se volt, s la Ó lusi szülök, akik vagy egyáltalában nem akarjúák, vagy 

i vele. nerm szivesen adjá 
gyermekeiket az iskol- 
köteles korban az isko- 
ába. Az elemi népokta- 
tás kötelező az állam 
valamennyi polgárára. 

olyan kötelező. 
akár az adófizetés vagy 

á 

git, gy ingyenessé 
fette, nemcsak az állam 

mem hidalható, súlyoa 

mekéve szemben, 

nenyeket hoz ki az 
s országok közmű- 
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,hagy árskaz k 

hesse. Mert nincs a föl. 
dön gye ermek, na csak 

eltség vonalán meit 
köz z írastu- 

mint az irástudat- 
De nagyszerű pél- 

a 

z
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Teoltatta a tudmvágyást 
s ermek első 
kézből az elemt iskolá- 

közműveltség terén nincs a leghátul, viszont mók valamennyien elemi ekvlá kezdtek Az ábécé mn 

de és az gryzorokven- azt akarjuk, pedig mást nem is 
ől zi neda er azt en hogy megelége 

egvelanzet eet e emztálvnak a 

népi rétegekből kerüljök ki, akkor magának a népnek 
kell első sorban is főképen arra törkednie, hogy gyerme- 
keit el ne vonja az jskolától. Nagy baj az, ha tanulni vá. 
gyó, értelmes, okos falusi gyermekeket elzárnak a tanu. 

es- új erdélyi magyar 
nek éreztük egruondai 

EGYETEMI KÖN 
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fejezni gondolatait írásban is, az értelmesebb embere k 

felelősséget vállal gyer- 
aki 

műveltséget nyokszeror i 

fáistól. Az a nemzet erős, sziívós és kitartó, melynek vezető 
emberei a nép fiaiból kerülnek ki. Mindezeket most, az 

detém s 
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MaAGYAR ÉLETÜNK KÉRDÉ 
Mi foniosabb ma a hadseregnél? 

A haderő korszerü fejleszté és fel 

földet hanem vissza is kell szerezni azokat a terüle 
teket, miket 

áldozatokat kíván az országtól. 

akat közölni. 

Az egyszeri beruházási hozzájárulásról szeló 
1938. óvi XX. t.c alapján a minisztérium felhatal- 
mazást nyert, hogy a honvédelem és a közg ig fejlesztésáre, továbbá egyes népjóléti beruházások és 
és ezek költségeinek fedezésére az állami költség. 
vetésekben megállapított összegeken felül mintegy 
egyezermillió pengőt fordítson. E törvény alapján 
általában csak az ötvenezer pengőn felüli vagyonnal 
rendelkező egyének és társaságok lettek a beruházási 
hozzájárnlás fizetésére kötelezve, s csupán az 1940. 
évi XXII. t-c alapján nyúlt a pénzügyi kormányzat 
e rendkívüli időkben a rendes jövedelemadót meg- 
haladó úgynevezett beruházási pótlék kivetéséhez. 
A mai viszonyok azonban újból indokolttá tet- 

ték, hogy hadseregünk korszerű fejlesztésére a m. kir. 
kormány további összegeket vegyen igénybe s ezért 

a gazdasági és hitelélet rendjének, továbbá az állam 

a 

háztartás egyensúlyának biztosításáról szóló törvény- 
ben nyert felhatalmazás alapján új adónemként meg- 
jelent a hadfelszerelési adóról szőóló 5290,1941. M. E. 
sz. rendelet. 

A miniszteri indokolás szerint mind az egyszeri 
heruházási hozzájárulás, mind pedig a beruházási 
pőótlék nagyrészét a hadsereg felszerelésének és kor- 
szerűsítésének költségeire fordították és a két adó 
abban különbözik a hadfelszerelési adótól, hogy 
csupán egy alkalommal került kivetésre s csak a befi- 
zetés történik egyenletesen elosztva több év alatt. 
Ezzel szemben a hadfelszerelési adó tulajdonképen adó-pótléknak tekinthető ás állandó jellegd. Had- 
felszerelési adót tartoznak fizetni mindazok, akik földadót, házadót, alkalmazotti és általános kereseti 
adót, társulati és tantiemadót, valamint jövedelem- 

lése vala- 
mennyi ország első gondja, mely határának és föld- 
jének biztonságát megakarja védeni. Ebben a tekin. 
tetben Magyarországra különös kötelességek hárul- 
nak. Nekünk nemcsak meg kell védenünk ezt az ősi 

a gyülölet, a gazág és a bosszú elvett 
tőlünk. Erős, felszerelt hadse egre tehát nekünk első 
sorban van szükségünk, s ez a magyarázata annak, 
hogy a magyar hadsereg további felszerelése ujabb 

A hadfelszerelési 
adóval kapcsolatosan szükségesnek látjuk az alábbi- 

kezésig a hadfelszerelési adót 

és vagyonadót fizetnek. Az adó alapján a 
felsorolt adók és mindezek után fizetendő adók, állami pótlékok és járulékok együttes ö 
kulcsa pedig az alap 1090 a. Eszerint tehát a h: szerelési adó kiszámítása akként történik, hog alapadóhoz hozzá kell adni az állami adópótlél 
és pedig betegápolási pótadót, rokkantellátási családvédelmi pótlékot, rendkivüli pótlékot és a 
nyert alap 10%-a a hadfelszerelési adó. Nem k 
azonban hozzáadni a községi adópótlékokat, mi községi pótadó. útadó, házbérfillér, n lék, kamarai járulék stb. Az adóalapra biztosítot 
landó adómentesség kiterjed a hadfelszerelési a 
is, az ideiglenes adómentesség azonban, kivéve a / adóra engedélyezett ideiglenes adómentesség hadfelszerelési adó alól nem mentesül. 

A hadfelszerelési adó kivetése az alapadó egyidejüleg történik éspedig az 1941. évben visi , menő hatállyal, tehát általában 1941 január elsej az adózó a terhére kivetett hadfelszerelési adóról . a az adóívből szerez tudomást, mert arról fizetési n" 
hagyást nem kell kiadni Az adó jogosságának és n vének kérdésében az adóív kézbesítésétől szám! 
15 nap alatt lehet halasztó batályú fellebbezé élni a közigazgatási bízottság adóügyi bizottságál 
majd ennek határozata ellen ugyanesak 13 nap al halasztó hatállyal nem bíró panasznak van hely 

ö 

Az alkalmazottak kereseti adója, valamiut 

ján fizetendő hadfelszerelési adó levonásánál. A re deletnek ez az intézkedése azonban egyelőre még lépett életbe s hatálybalépéséről a pénzügymini 
külön rendelettel intézkedik. Összefoglalva t 
azok után az alapadók után, amelyeket a munk 
von le és fizet be az adóhivatalhoz, további 

még nem kell sz 
tásba venni és fizetni. 

Egyébként a hadfelszerelési adó esedékess 
behajtására, biztosítására, elévülésére és a kés kamatok fizetésére az eddigi rendelkezések az deeeke.. 
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ókötésű székely legény - kezében egy mészfehér 

Hlával — szólította meg a Múzeum-körút sarkán a 
dőrt. 4 háromszéki János mellett ott állt mátkajelöltje, 

esíkmeggei Juli is. Az ő kezében is tégla. 

Merre vagyon az út a Harisbazárhoz? A Hacgita- 

kfralja jelképes székel község rbdaját kercessük. 

A biztos úr klődött 
— De hát a tégtát csak nem oda viszik? 

Bizony, hogy oda visszük - mondta a mosolygó 
emmű Juli - mert sok téglának van ott helye. 

A székely szerelmespár valóban a jelképes község 

odájába vitte a két téglát s letelte a főbiró asztalára. 

— Nekünk nincs pénzünk — szólalt meg a legény - 
Mb9y kivegyük részünket a „Székely Ház" megépítéséből. 
e elhoztuk ezt a két téglát, délután majd még néhányat 
ozunk, mert mi is szolgáni akarunk valamit az alap le- 

ikásához. 
A Hargitaváralja Jelképes Székelti Köz ség vezetősége 

székelységet jellemző szibóssággal fogott munkához. 
nsl11 Nehány héttel ezelőtt szővetkezetet alakitottak és már 

gultaná anegór jegyzik az üzletrészeket. 
Ki többet, ki kevesebbet. A vagyonos székelyek ezer 

engős glapító zferre írnak alá, mások száz- és húsz 
,nincsesek" téglát 

d 
engős jegy 

ánlanak fel az építendő székely házra. 
Hajlandók ndponta szabadidejüket feláldozva néhány 

rát dolyozni az építkezésen, hogy a székelység budapesti 
ttthona minél impozánsabb legyen és része legyen benne 
énzben, kőanyagban vagy péreitékben a mindenkinek aki 

gáretynek vallhotja magát. 
Terjedelmes listát mutat a szővetkezet egyik vezetője. 

sapa ezerpengős alapító üztetrészt jegyeztek a fistán sze- 

eő e atáirók. 
érdekének. 

e 647. oldal. 

Egy német hadseregfőparancsnok 

ebédje a haretéren. Egy tál meleg le- 

ves, csak állva, a tábori konyha mel- 

ett, a legénység szeme láttára. Pompa 

időtöltés nélkül, egyszerüem és ami 

minél gyorsabban, 

hogy az elvégzendő munka a leg- 

kisebb fennakadást se szenvedje. E 

a győzolmek titka ! 

A székelyek budapesi1i székháza 

Hatalmas iratcsomót emelt fel ezutám az asztatáról. 
Ezek – mutatta áradó örömmel a rengeteg nebvet, 

— száz- és húsz pengősöket jegyeztek, De egyformán 
büszkék vagyunk valamennyiükre, akármiféle összeget 
írnak is alá. Hiszen mind székelyek. 

A szövetkezet alapszabálja úgy intézkedik, hogy csak 
székely jegyezhet üzletrészt. Más emberfiától nem fogad- 

nak el pénzt. 
Nem érdektelen feljegyezni, Hogy a székelyeknek ez 

a szövetkezete, amely telkek és házhelyek vásárlásál s 
azokra székelyházak építését, a székely telepítések előmoz- 
dítását, a háziipar fejlesztését, a fakitermelést és értékesi- 
tést és sok másféle, a székely közösség szolgálatára hasz- 
nos jóléti intézmény megalkotását és számos üzleti tevé- 
kenységet iktatott műsorába, — nem akar nyerészkedmi, 

—– A Hargita székely szövetkezetnek - mondotta a 
mozgalom egyik lelkes vezetője - az első feladata az em- 
lített budapesti , Székely Ház" megépítése. Ebben a ház- 
ban elsősorban székely legényotthon, tanoncotthon és ku- 
tönféle székely diákinternátusok kapnának helyet. Innemn 
akarjuk irányítani a társadalmi munkát, ez lesz az egye- 
temes nagy székely közösség idegközpontja. 

A székely életrevalóságnak újabb, pompás bizonyt- 

téka a székeltjek székháza, Alapjában nem látjuk szüksé- 

gesnek a székelység felőzőnlését szülőhelyéről, a havasok- 

ból, a Maros, Kükdültő, Ot vidékről, mert úgy tartjuk, 
hogy a székelységnek Erdélyben a helye, 

más, csak a székelység tudja nehéz időkben megvédeni. 
Az életrevalóságot, a tettre-készséget azonban nem lehet 
ettől a tőrekvéstől se megtagadni, a székelység lelkének 

és ősi szellemének a magyar fővárosban való szétáradása 

bizonyosan nem lesz Rátrányára az egyetemes magyarság 

s Erdélyt senki 
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A Krim félsziget jelentősége. Minél jobban Dél- 
Bkrajna felé tolódnak el a hadműveletek, annál na- 
gyobb jelentőséget nyer a németek számára a Krim fél- 
sziget, melyet az orosz birodalommal, melynek Taurisz 
nevű kormányzóságához tartozik, a 30 km. hosszú és 
8 knu széles földnyelv (Perekop a neve) köti össze. A 
délukrajnai német hadművel k Krim elfoglalásával a 
félsziget déli felén lévő feketetengeri kikötők lekapcso- 
lását és a szovjetnek a tengertől való teljes elzárását 
célozzák. Fontos hadikikötője Szevasztopol. Fedoria 
katonai támaszpont Kercz-cel együtt, melyek révén az 
Azóvi tenger is teljesen elzárható. Az 1855-ben lefolyt krimi háború is a fenti hadikikőtdért keletkezett. Krim félszigete egyelőre nem közvetlenül esedékes, de a kö- zeljövő hadniűveletei meg fogják mutatni fontosságát. 

Meozog Szent Oroszország népe. A Naukázusban, Georgiában komoly felkelésről ír a világsajtó. A tarto- mány több városában a lakosság fellázadt és halomraá mészárolta a szovjet hivatalnokait, Ezeknek a híreknek annál inkább hitelt lehet adni, mert pontos értesülések vannak arról, hogy az iráni szovjetcsapatokat kivonták Iránból és a kukázusi felkelés leverésére inditolták A sors különös intelme, hogy a szovjet-rendszer elleni ko- moly lázongás épen Georgiában, Sztalin szülőföldjén ütőtte fel a fejét Egészen jó és biztató. Sztalin épen jó helyre szalad a szülőföldjére, ha rövidesen menekülni lesz kénytelen Moszkvából. Ot majd elintézik a dol- gát. Mert hogy a milliók kiontott vérééri bűnhődni fog, az nem is lehet kétséges. 

Füldalati mergósitás. Ezt a jellemző m ghatá 

külpolmikai szemléje 
orgyilkosokból földalatti frontot szervez és ezt i 
Németország ellen. Ez a front már működésbe is k 
és az angol szellemhez méltó dicső harci cselekmé. 
meg is kezdte a Németország által megszállva 
országokban. Csakhogy Anglia, mint minden 
számításában a háború eddigi folyamán, ebben a 
mitásában is csalódik. Németországot se nyílta 

keket rövid és dicstelen szereplés után ma már 
kettőre falhoz állítják vagy felkötik. Ha ezt Anglia 
dern hadviselésnek nevezi, 

agitátorokkal és bujt gatókkal, hanem tűzzel és 
sal fogja megverni Angliát. De aztán alaposan. 

ám tegye. Németország 

től" Vajjon mit szólnak ehez a valósághoz a jelenk 

700 ezer tonna 

ViHámkonferencia. Moszkvában Anglia, Amerik 

tanácskozást tartottak. A taná 
kozás egyetlen nap alatt véget ért, minden valószínűs 
szerint azért, mert az udvariatlan német bombázó 
pek az előkelő vendégek tiszteletére szorgalmasan dőzgették az üdvözleleket De hát megtartották siet k 
és ugyancsak sietve meg is igértek mindent a kétsé Eöt adten becsett szovjetnek, melynek miniszterelnőke Ehurchil 
és Rooseveltet „a jelenkor legkimagaslóbb államférfiai 
nak nevezte záróbeszédében. Ebben a kijelentésbe 
a humoros, hogy ugyanéz a Molotov még nem i 
régen ezeket az urakat pont ellenkező jelzőkkel ille 
Sokkal érdekesebb ennél Molotovnak az 
latkozata, mely szerint 

a Szovjet kiküldöttei 

a másik ny 

a Szovjetunió véres és a 
súlyosabb csapásokat kénytelen elszenvedni ellenség 

legkimagaslóbb államférfiai? 

vesztesége volt az angol hajózá Ennek nem lehet és nem is lesz más vége, mint A tengeri uralmának megsemmisítése, vagy Anglia t 
zást Anglia találta ki és annyit jelent az ő külön diplo- máciai nyelvén, hogy mivel szemtől-szembe, nyíltan mem fudja Németországot legyözni, a bujtogatókból, a mavarikeltőkből, az agitátorokból. a rombolókból és az 

ülése, hogy a veszett fejsze nyelét me 



oj (Petrozavodszk) el- 

amelyben kifejezésre jut, 
város elfoglalása a finn had 

el közelebb jutott a megvaló- 
oz. Mannerheim tábornagy egy. 
rancsban köszönetét fejezi ki 
hadsereg vezetőinek és kato- 
,Ez a győzelem —- így szól a 

parancs. – Finnország történel- 
e 

zik és többi között ezeket írja: „Tu- 

Hajdonképpen hogyan képzelhető el 
az angol győzelem? — kérdi a cikk- 
író, majd így folytatja: A katonai 

szakértők meg vannak győződve ar- 
ról, hogy az európai szárazföld ellen 
indított angol offenziva csak balul 
üthet ki. Anglia sohasem lesz abban 

a helyzetben hogy elég erős hadsere- 
get állítson lábra, amellyel méltó 

módon szembeszállhatna az európai 
hatalmakkal. Azokhoz az angol re- 
ményekhez, hogy Németországot blo- 
káddal ki lehet éheztetni, meg- 
jegyzi, hogy a blokád hatástalan lesz, 
ha a németek keleti arcvonalon el- 
ért i folytatódnak. A szov- 

en a y 8 

6 esemény. Petroskoj orosz el- 
zése: Petrozavodszk. Igy szerepel 
használatban levő térképeken 
finn hadijelentés már azonban 

ox aneréean miniszter, 

ogy az et Államoknak és An- 
Hának száz évre egy világrendőrsé- 

t kellene létesítenie, hogy a nem- 

mdyletközi rendet fenntartsák. Ezzel 

egakadályozhatnák a „békeszerető 

Mamok" egy újabb háború kitörését, 

ű gyesült Államoknak pedig végre fel 
ell adniok azt az őrült álláspontot, 
nogy csak akkor avatkoznak a hábo- 

ba, ha megtámadják őket. Sokkal 
élszerűbb, ha egy távoli hadszinté- 

en ütköznek meg, mintha a saját te- 

ükö 
a elensérget 

ajtó feltűnő formában közli Knox 
elentéseit és azt látják benne, hogy 
közvéleményt elő akarja készíteni 

a közvelemény elutasitó álláspont- 
a csapatküldések kérdésében. 

? szigetország déli szigetén, 

t. 

az expediciós hadsereg útnakindítá- 
Nem mulasztják e e azonban: a 

nire Anglia sohase lesz képes. A 

jet seregeken vívott német győzelem 
- fírja a cikkíró - egyszerűen ki- 
rántaná a talajt a gazdasági hadvise- 
lés minisztériumának lába alól." 
Borzalmas vasuti szerencsétlenség 

Japánban. Borzalmas vasuti szereén- 
lcsétlenség történt a napokban a japán 

Kiusun, 

Itéletidő uralkodott s a rettentő erejü 
záporban kisiklott egy személyvonat 

a Kavarasi-folyó egy hídján. Három 
személyszállítókocsi a folyóba zu- 
hant. Két kocsi azonnal elmerült és 
a hullámsírba temette minden uta- 
sát. A szörnyű baleset áldozatainak 
számát még nem sikerült megálla- 
pítani. Azt hiszik, hogy körülbelül 

150 utas pusztult el, köztük igen sok 
kisdiák. A példátlan arányu szeren- 
csétlenség gyászba boritotta az egész 

japán közvéleményt. 

Mikor juthat a Szovjet támogatás- 
hoz? A japán sajtó továbbra is óva- 
tos becsléseket közöl a Szovjet részé- 
re várható angol-amerikai segitség- 
ről. A lapok egybehangzóan úgy vé- 
lekednek, hogy a legközelebbi hóna 
pokban ez a segítség még jelentékte- 
den lesz. A Nishi Nishi newyorki tu- 

i dósítója azt írja, hogy a Szovjetnek 
legsürgősebben repülőgépekre és tan- 
kokra van szüksége. Az angolok már 
szállítottak repülőgépeket a Szovjet- 
uniónak, de nehézbombázóknak nyil- 
ván igen szűkiben vannak maguk is, 

a tankok elszállítása pedig igen su- 
lyos probléma. Még ha a szállítás 

is két-három hónap telnék bele, amig 
a szállításokat komolyan meg lehet- 
ne kezdeni A Szovjetunió ebben az 

esetben is csak tavaszra várhatna 

kérdését meg lehetne is oldani, akkor 

e 6d0. ddat. 

Az Asahi Shim- 
hogy a szovjet 

hathatós segitséget. 
bun úgy vélekedik, 

háborúból Anglia és az Egyesült Ál. 

lamok hasznot húznak, mert Anglia 
némi nyugalmi szünethez ijutott, 
amire sürgősen szüksége volt, Ame- 

rika pedig időt nyer a felfegyverke- 
zéshez. A lap a szállítási nehézségek- 
re hivatkozva, valószínűnek tartja, 

hogy a segítség a Szovjet számára 
későn érkezik ahhoz, hogy a háború 

lefolyására hatással lehetne. 

Huszonnyole kommumnistát fel- 
akasztottak, tizenkettőt agyonlőitek a 
volt szerb Bánságban. A Nagybecs 
kereken székelő segédbáni hivatal hi- 
vatalos jelentést adott ki, amelyből 
kiderül, hogy a Bánságnak a volt 
Szerbiához csatolt részében egész se- 
reg embert végeztek ki kommunista 
merényletek miatt. A segédbáni hi- 
vatal jelntése egyébként a következő- 
ket tartalmazza: „Rövid idővel ez- 

előtt az illetékes hatóság felhívást 
bocsátott ki, hogy ha a szökésben 

levő személyek meghatározott időre 
visszatérnek, jelentkeznek és beszol- 
gáltatják fegyvereiket, ugy szabadlá- 
bon maradnak és semmi bántódásuk 
nem lesz. Éppen gy a vezető szerb 
nemzeti körök elitélték a különféle 
amunisták és zsidó-bérencek te- 

Vvékenykedését és felszólitották a la- 
kosságot, hogy lásson konstruktiv 
Imunkához, hogy az ország népe meg- 

ujhodjon és megmentsék az országot, 
ezenkívül felszólította a lakosságot, 
hogy a maga részéről kövessen el 
mindent, hogy a kommunisták és bé- 
rencek ne tudják továbbfolytatni 
romboló munkájukat. A bujkáló kom- 
munisták látták, hogy a lakosság ele- 
get tesz a felhivásnak, és igyekszik 

romboló munkájukban megakadá- 
lyozni őket, dühükben és elkesere- 
désükben a legutóbbi időkben a Bá- 
nátban a következő merényleteket és 
bűntetteket követték el: Merényletet 
követtek el a Nagykikinda és Mok- 
rin között, valamint Oroszlánosnál a 
vasut ellen, Bombát dobtak be Mok- 
rinban egy szerb polgár házába Az 
illetőt meggyilkolták és feleségét su- 
lyosan megsebesítették. A Melencze 
—Torda közötti útvonalon átvágták a 
telefonpóznákat. Rálőttek egy ma- 
gánautóra Nagybecskerek és Melen- 

Iszemélyek meggyilkoltatását és erre 
cze között. Megszervezték hivatalos 
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a célra ki is adtak bizonyos szemé- 
Nyeknek utasítást és 
fegyvereket. Csak a rendőrség lelki- 
ismeretes m ájának köszönhető 

a szükséges 

1 

hogy ezt a merényletet sikerült ide- 
jében megakadályozni, miután a be 
avatolt személyeket sikerült kellő 
időben letartóztatni. Ezeknek a po- 
koli tetteknek megtorlásaként 
folyatódik a segédbáni hivatal je- 
lentése- szeptlember 7-ikén Melen- 
ezén, Kumánon és Mokrinban szabo- 
tálásért, kommunista röpiratok ter- 
jesztéséért, hivatalos személyek meg- 
y z 1 

jelentés a Feldkommandant elren- 

érára felakasztották. A fovábbhi va- 
suti ényletek kadáyozá 
céljából, - fejeződik be a bivatalos 

a németek ellen használják Mdelte, hogy októher 11.ikéig a váro- mökségi lapok jelentése szer Jsok és falvak lakossága foglalk cai rögtönmitélő biróság haza ra és nemzetiségre, valanmint vallásra és rombolásokra való előké való különbség nélkül köteles a a 
suti sineket őrizni, olyképen, hogy 50 
méternyi távolságra egymástól keltős 
őrszemek vigyáznak a vasut bizton- 
ságára, az este beálltától reggeli 6 
óráig. A il ényletek en- 

miatt balálra itélte 

Néne prágai nyug 
Horacse 

állományu d 
tábornokot, Winat Ferenc, 
Nános, Szec 

: 
llacsek Jaromir és 

Dusan vezető kommunistákat 
18 embert. Az elitélteket golyóv 
gezték ki. 

nan 
nek ellenére megismétlődnének, ab- g 

óért, fegy- ban az esetben a katonai parancsnok a : Amerika és a Szovjet valláss. 

vercsempészésért, terroristák és kom- nagybecskereki rendőrségnél kommu- sága. Roosevelt kijelentése, 
munisták rejtegetéséért huszo yolc nisla lmel fogságban levő szovjet alkotmány az Egyesült 
személyt kötéláltali halállal kivégez- egyéneket, számszerint 38 egyént, mok alkotmányához hasonl. 
tdek. Ezt követőleg pedig azért, mert a nagybecskereki Buz-téren nyilvá- tosítja a vallási szabadságot, 
szeptember 17-ike és 18-ika közötti nosan felakasztatja. Természetes, éjszaka Martinica vasutállomás kö- zelében, Nagybecskerektől 28 kilomé- 
ternyire, a Nagyb p 1 

KHancsova 
vasutvonalon merényletet kiséreltek 
meg a vasut ellen, amennyiben meg- 
lazitották a sineket, hogy az éjsza- kai vonatot kisiklassák, ellenintáz- 
kedésként a katonaság részéről 
a következő intézkedések történ- tfek: Szeptember 19-én délelőtt 10 órakor nyilvánosan agyonlőttek 12 kommunistát, akik bebizonyított bün- cselekmények miatt voltak bebörtö- 
nözve Az agyonlőtt k 

tak a német hatóságok rendelkezé- 
sére, hogy azon helyezzék el a haza- 

sült Államok közvéleményé 
ellenkezést váltott ki. Sok nag 
személyiség 

hogy a lakosság maga is elkövet min- 
dent, hogy a retorzióra ne nyiljon 
alkalma az illetékes parancsnoknak. 

Megindult Németország és Anglia 
között a sulyosan sebesültek kicse- 
rélése. Németország és Angla között 
harmadik hatalom közvetitésével 
nemrég közzétett egyezmény alapján 
megindult a sulyosan sebesültek ki- 

cserélése. Az elmult éjszaka Baselben 
svájci egészségügyi vonatot bocsátot- 

latára hivatott képviselőházi biz 
ság elnöke Roosevelthez intézett velében kijelenti, hogy a Szovjetu 
an sohasem volt elászat Levelében a Szovjet által lem zá lekm keresztények tízezreinek nevében 

takozik bizonyos részről megnyi 
inuló azon fáradozások ellen, 
lyeknek célja a szovjet farkast 

a' 

R 
! 

akat szállitandó sulyosan sebesült angolo- sevelt szabadságjogának á 
a vásártéren rettentő példaként 24 kat. Egyelőre 1.150 sulyos sebesültet bőrébe bujtatni. Raymond Wade d 

—
—
 

. 
. 

szállítanak el 
roiti püspök az „Ássociated Pr 

ABLAK 

ban, alattomos szövetkezések se- gítségével országa s ezzel együtt maga alá a robbantószereket ösz- szeesküvés és láza úi 

8 
R 

ugyanaz: 

kettőt bő 

egyik La Manche 

talan időre elhalasztották. A halasz- 
tás indokait nem közlik. 

szervezőit. A védnökségben kedden 

és Vojta Hugó volt hadosztálytábor- 
nokot. Mind a ketten vezetői voltak 

nak a vándorcsoportnak tagjai vol- 
tak, amely tervszerűen összevásárolt 

Németországból az 

t fran- jelentése szerint egy Roosev 
belgészen a liberális-demokrata- cia kikölőbe. Ezek közül háromszá- intézett táviratában 
et iko nekörhöz fozá zat a svájci kórházvonaton szállíta- Egyesült Államok elnökének a 
elmük két nigend és biztonság nak. Legújabb értesülések szerint a jetunióban lévő 
őreként vá a eg ány ült i é bizony- 

kij 
yametésőb maga helyezi el titok sebesült foglyok kicserélését bizony- vonalkoró kijelentése ellen 

Kivégezték a cseh lázadómozgalom 

gy a prá- 
ai rögtönitélő biróság halálra itélle 
ily József volt hadseregtábornokot Halálra itélték Prágában 

Alajost, a védnökségi kor, 
elnökét. 

iy volt elnökét 
pártolása és hazaárulás előké 

miatt. Az itéletet a hazaár 

teremökön már végre 1 
Prágában
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imája pályája kezdetén, 
1826-ban. 

agyobb magyar, kivek emlé- 
ellemét az elmult mapokban 
megbatoó imával kezdte köz- 

A bívő lélek, a lelkes 
az igazi nagy ember érzései 
k össze az alábbi szép imád- 

emetó Isten, 
inden 

ballgasd 
api, órai im 

meg 

ám 

íránt. Világosíts fel engem 
b lángszellemével, erős eszé- 

Engedi a jövőbe pillantanom s 
önböztetni a jónak magvát a 
tól. Add tudtomra, mit tegyek 
nt kezdjem, bogy Neked egyke 

bízott tőkéről beszámolbassak. 
Ikodni akarok és dolgozni, éj- 
nappal, egész életemen át. Se- 
ikerre azt, ami jó; tipord el csé- 
n azt, am rossz gyümölcse 

Nyuajtsd kezétyevet bogy min- 
betes indulatot elnyomhbassak ma- 
ban. Engedd, bogy igazi lelki alá- 

tekintsek mindent a világon s 
fogjak pbozzá akármibez, Ázt az 
zlt pedie akitől világosságot nye- 
engedd élni békében s csendes bol- 
ágban. 
kész : imám pedie ne csak szóval le- 

elmondva, hanem tetteimben nyil- 
ljon s legyen szánetlen az égbez 
k átva Amen. 

elnek 

ázharmine évi fegyház 18 ember- 

A m. kir. honvédtörvényszék 
n államok javára elkövetett 
enség, illetve kémkedés bűntette 
tt Schneeweis Gyula román 
mpolgárt 15 évi fegyházra, Ba- 
ki György orosz állampolgárt 10 
fegyházra, Rotoly Jánost 8 évi 

a vházra, Simon Andrást 8 évi fegy- 
ra, Garamvölgyi (Gresica) Lajost 

i fegyházra, Cengi Andrást 7 évi 

yházra, Tulek Lászlót 7 évi fegy- 

évi fegyházra Tajhy Sán- 
Bánk Dezső 
Nypula Szta- 

Miskolcon egy zsidó kereskedőtől. A 
hatóságoknak tudomására jutott, 

hogy egy Englender nevü zsidő ke- 
reskedő búzatéri raktárában 60.000 
darab tojást halmoztak fel. A kész- 

letet a nyomozás befejezése után 
azonnal lefoglalták és elkobozták, 
majd Englender ellen a királyi 
ügyészség meginditotta az eljárást. 

Felmerült az a kérdés, hogy Miskolc 
város mit csináljon a lefoglalt 60.000 

darab tojással. A polgármester intéz- 
kedésére a lefoglalt tojást a város 
készletéből 77.000 darabra kiegészi- 

tették és igy a város minden lakója 
kapctt egy tojást a liszt-jegy felmu- 
tatása ellenében a megengedett áron. 
Gyüjtőtáborba utaltak három ko- 

lozsvári lakost a cipő- és bőrutalvá- 
nyokkal üzött visszaélés miatt. A m. 

kir. rendőrség kolozsvári kapitány- 

sága Gláser Vilmos kolozsvári (Mus- 
solini-u. 31.) lakost, Mózes Lajos ko- 
lozsvári (Magyar-utca 115.) lakóst, 
végül Ajtai Károly kolozsvári (Nagy- 

boldogasszony-utca 48.) lakost az or- 

szág közellátását veszélyeztető káros 
gazdasági tevékenység – cipő- és 
bőrulalványokkal üzött visszaélések 
miatt — internálta és az internálás 
tariamára Kolozsvár thj. város terü- 
etéről kiutasította. 
Milyen ajándékokat küldjünk sebe- 

sült katonáink részére? A Magyar 

Vöröskereszt közli: A társadalom ré- 
széről megnyilvánult nagy érdeklő- 
désre és áldozatkészségre való tekin- 
tettel a Magyar Vöröskereszt az aján- 
dékcsomag mozgalmat kiterjeszti és 
felkéri a nagyközönséget, hogy mind 
a harcoló, mind a sebesült és beteg 
katonák részére szánt ajándékaikat a 
Magyar Vöröskereszt felállítandó 
gyüjtőhelyeire sziveskedjenek maj 
beküldeni. A Magyar Vöröskereszt 
köszönettel elfogad ajándékcsomag- 
Imegváltási dijat is, csomagonként öt 

pengőt. Tájékoztatásul közli a Vörös- 
kereszt, hogy nem romlandó és nem 

gyulékony tárgyak ajánlhatók fel, de 
legcélszerűbb a következőket fel- 
ajánlani: Pulóver, sál, harisnya, ér- 
melegitő, keztyű, sikeztyű, fülvédő, 
gyapju fehérnemű, hószemüveg, me- 

alleg ing, zsebkés, óra, öngyujtó, do- 

évi fegyházra, Kis-Klein Istvánt 3 évi 
Megyházra, Chiorán Pált 8 évi fegy- vAKkKABLAK 
házra itélte. Valamennyi itélet jog- Külön megemlítést érdemel, 
erős. hogy a mos Fkvat nértekezleten, 

c0.000 elrejtett tojást koboztak el hüi az doglamteria ssge vista kiküldöttek erönyv kodtek 

szállott országokban. Ennek m 
mutatkoznak a nyomai. Faá 

kiaorszákbd a cseh-morva terü- 
leten, Szorbiában, a Bámns ágban 

ista ozdulás 

zaba egü Ame- 
v azemban lehet köznákozln 
hogy ilye rsaságba 
ker sredot eet saita is Pevalk 

ondás. hogy aki korpa 
közé krévorodik, ögeszik a disz- 

. 

hányszelence, cigarettatárca, 
cigarettatöltő, zseblámpa, 

borotvaszappan, fogkefe, fogkrém, 

termosz, töltőtoll, ífrószer. cigaretta, 

dohány, szivar, cigaretta papir. hü- 
vely, gyufa, cigaretta szipka, minden. 

féle konzerv (csak bádogdobozban), 
továbbá csokoládé, kétszersült, keksz, 

bor, sör, pálinka, rum, párlatok 
megfelelő csomagolásban, savanyu és 

erős cukorkák, szalámi, kolbász, 
csomagolt sajt, aszalt gyümölcs, szá- 

raztészta, gyümölcsiz, lekvár, általá- 

ban olyan élelmiszer, amely legalább 

pipa, 
szappan, 

két hónapig eláll és a szállitást ki- 
birja, továbbá társasjátékok, hang. 
szerek, szájharmonika, gramofon és 
gramofonlemezek, folyóiratok, regé- 
nyek, könyvek, csomagoló eszközök, 

papirláda, ragasztószer, stb. 

Országos Katolikus Nagygyűlés. 

Budapesten október 4-6. napjain 

tartották meg az ország katolikusai 

XXIX-ik nagygyűlésüket, melyen az 

erdélyi katolikusok nevében dr. In- 
cédy-Joksman Ödön Kolozs vármegye 

és Kolozsvár város főispánja, az er- 

délyi rk. Státus alelnöke mondott 

hatalmas beszédet. A nagygyűlés gon- 

dolata ez volt: "Mindnyájan 
Istyán prszágáért. 
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ben 15 nagyobb terem és ugyanannyi Mennyit keresnek a SZINES ABLAK egyer szoba van. A palota falait budapesti konzervgyárba Arról is külön kell egy-két szót kívülről egész magasságban repkény helymegyei közi szélni, hogy a hadfelszerelési adó futotta be, a diszes barokk-ablakok felsőbb megfizetése felloko nzeti üvege velencei kristályüvegből ké- adónak mondani. Adománynak szült, a hall márványfalai felett a a tek ézveshok fogadják a belépőt. A éreznie kell. Az adónak, mint szobák nagy részéből a bútorokat 
ark eln a g már elszállították. A palota úgy rokonszenves. Amely csakugyan épült, hogy minden különösebb ne- 

hézség nélkül három különálló la- mel. A hadfelszerelési adó azon- kásra osztható, még pedig magasföld- ki ö szinti, első- és másodemeleti lakásra. polgár. mert ennek a szolgálta. Lánczy Leóné férje halála óta maga á 
is csak az elsőemeleti lakást lakta és gyarapítják a ma- a másik két lakásban rol ar dicsőséget az ellenség terü. laktak letein és közremüködnek abban, y az európai új világban 

támogatással 

20-tól kezdődőleg munká 

500 székely asszony és leá 
a Magyar Konzervgyár R1 B 
községben lévő ipartelepéne 

kafeldolgo ó üzeménél. Az ü 
pi 5 pengő kereselet helyezel 
tásba részükre, azzal, hogy 
lakásról és olcsó élelmiszerről 
doskodik. A gyár képviselői h 
tették, hogy a székely munk 
nek körülbelül napi 2 pengő 
volna elkölt kk etükből 
naponként 3 pengőt félre tudta 
na tenni. A felhivásra, amely n 
szerte nagy örömöt keltett, Sz 
keresztur községből mintegy 5] 
kely asszony és leány jelent 
munkára s szeptember 20-án el 
dultak munkahelyükre, egyhet 
lemmel felszerelve, hogy annál 
bet takaríthassanak meg keres 
ből. Most a munkásnők hazairt 
leiből kiderült, hogy nem ke 

(i 

é sért, ezért a 
pár lépésért kell a hadfelszere- 
lési adó. Hogyne adnók meg! 

Miből áll egy bankvezérigazgató ha- 
gyatéka. Lánczy Leó, a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank valamikor nagy- 
hatalmu vezérigazgatójának özvegye 
nemrégen halt meg, és a bankdirek- 
dor vagyona most került felosztásra. Győrffy-Bengyel Sándor, m. kir. tit- A vagyont, mint hagyatékot, az öz- kon vezérezredes, az úi] vermekes anyák a leányok 

Vegy végrendelet szerint jel 1 közellátási miniszter. Jelszava: Az or- zegénysorsú, sokgyermekes csa 
hagyományok terhelik, így többek szen van annyi élelmiszerünk, ho y leányai, ottmaradt között a Benczur-utcai palota felét ea e n k intézkedések foganatos Láneczi Leó unokaöccsének, hámori ellátható lesz Biró Leónak felesége örökölte, a Va-- 
kok Intézetének 20.000 pengőt ha- 
gyományozott Lánczy Leóné, egy 
régi háztartási alkalmazottja 10.000 
pengőt örökölt és igen sok jótékony 
intézményre, alkal ttjára, stb. 
hagyott kisebb-nagyobb összegeket. 
A hagyatékhoz tartozik egy Szent 
István-köruti és egy Múzeum-köruti 
mégy-négyemeletes bérpalota fele, 
azonkívül egy pestmegyei 660 kat. 
holdat kitevő birtokban való részese- 
dés, jelemtős értékpapirállomány és a 
rendkivül értékes lakásberendezés, 
melynek leltározása most van folya- 
matban, Lánczy Leó egykori reziden- 
ciájához, a Benczur-utcai főuri palo- 
tához, hatalmas kert tartozik, mely- 
nek fái teljesen eltakarják a palotát 
a külvilág elől. A kétemeletes épület- 

tól, hogy a munkásnők megkan ( sák kilátásba helyezett keresetük. —————— 
Új apostoli kormányzói helynökök. 

A római Szentszék az oláh uralom 
által egybeolvasztott nagyváradi és 
szatmári rk. püspökségeket most uj- 
ból különválasztotta és a püspöki 
székek betöltéséig a két egyházmegye 
vezetésére apostoli kormányzót ren- 
delt Márton Áron erdélyi püspök 
személyében, aki jelenleg Gyulafe- 

Mindenféle gyártmányu Standard, Por 
hérvárt van. Minthogy igy a püspökés aktatáska-irógépek besz. zhet nem tud az egyházmegyék hiveivel elcsül ban, 
érintkezni, a váradi egyházmegye 
élére dr. Sehiffert Béla, és a 
szatmári élére dr Pakocs Károly 
kanonokot nevezte ki apostoli kor- 
mányzói helynökökké. 

Körmendy 
KOLOZSVÁR. DEÁK 



r, Janlepa 

nénd h 

z alábbi cikket egy kolozsvári téli gaz- 
dasági iskolában aranykalászos gazdává ava- 

tott kisgazda írta. Rendkivül időszerű és ér- 
dekes tartalma mindenképpen figyelemre 
méltó 

den ember, ha valahová megy, vagy valami- 
nkát végez, azt mind céllal végzi mert célta- 

mnkát végezni nem érdemes. Igy vagyunk mi, 
kalászos gazdák is. Mirdnyájan valami céllal 
nk az iskolába, és azokkal is távoztunk onnau. 

gélok hagyon klönbőzé ék lehetnek. Lehet köz 

ést, övénytetmelést fog tolytatni 
is célokkal hagytam ott azokat a két évig ely 

látott falakat. A vénvter és ál- 

lcsösünk, megf. elelő területünk is van hozzá, a 
s elég jól ártékesfíftető nálunk, aztán meg 

dvetleni kek valaályen munkához, a az lőbb. 

abba fogja hagyni. 
Most azt Togom mertetni, hogy a az 1939-es, iga- 

agytermésű, de könnyű értékesítésű évben, mi- 
kézzelfoghaté pénzbeli eredményeink voltak a 

ölcstermelés terén. 
lsősorban ismertetem gyimélcsünket területe 
h. Ültetvénye 100 darab almafa, ebből 60 darab 

telepítés, 18 darab termő és 30 fiatal körtefa. 
rab termő diófa, 150 darab szilvafa, 5 cseresznye 
berkenyefa. mze az adatok mutatják gyümöl 

nk nagyságát. 
csak azért mondtam el, hogy mindenki 
egy en vele, mekkora területről és mennyi 

én el az eredményeket. Az 1939-6s év 
zán későn értem haza az iskolából, mivel tan 

Ik az őszi felvidéki bevonulásunk miatt tovább 

ott. Igy csak koronaritkítást és száraz ágak le- 
Épől ását tudtam elvégezni, mert fáim máris kezd- 

ügyezni. A vrágzás nagyon ól sikerlt A agyü- 
7 

értékesítésév 

! lenezték a tárolást. már akkor áttál hogy nem volt 

Gyümmölcstermesztésem eredményei 
náraim által ellenőrzött pénztári naplóból idézem. 

Ez volt az a gyümölcs, amely a legnagyobb ter- 

mést adta, de a legnehezebben volt értékesíthtő. Ke. 
reskedő nem akadt, mert a háborús helyzet miatt kül- 
földre szállítani csak nehezen lehetett, vagy a hon- 
védség vette igénybe autójukat. 

Végre szeptember 1-én megindult a szilva szállí- 

tása. Olcsó, 3- 6 filléres áron, de örültünk, hogy em 

vész kárba az Istenadta termés. Eladtunk 22 mázsa 
szedett szilvát, 130 pengő értékben, 12 mázsa rá tt 

szilvát 48 pengő értékben. Összes szilvapénz bevéete- 
lünk 178 pengő volt. Ehhez jön még, hogy ermleras 

pálinka- és lekvárfőzésre is fölhasználtunk kb. 8 má- 
zsát. Ha ezt is számítom, több mint 200 pengő velt 

szilvabevételünk. 
Október 15-ével elfogyott a szilvánk, de erre már 

a téli alma is beérett. Nagy termést adott az is, de az 
ével nem kellett úgy sietnünk, mint a szil- 

váéval, hiszen nem olyan romlandó. Szépen megválo- 
gattuk és csak a férgeset és másodrendüt értékesítet- 

tük részben kereskedőnél, részben lengyel menekül- 
teknek 10-12 filléres, később 185–20 filléres áron. 

Tlven kiválogatott almát adtunk el egészen januánig. 

Bevétel volt belőle 64 pengő. Elhatároztam, hogy :i 
többi szép válogatott almát tárolni fogom. Mivel tá 
rolásra megfelelő helység nem állt rendelkezesre, az 

egyik szobába, kamrába és a szőlőhegyi pincébe tárol- 
tuk. Amíg a nagy hidegek be nem álltak, gondosan 

átválogattuk úgy, hogy mire a nagy hidegek beáll- 
tak, a rothadni akarók már javarészt ki voltak válm 

gatva. 
Az 1939. 40.es tél rendkívül hideg volt és énk 

is nagyon sok munkát rótt, hiszen -6 mázsa alda 

állt raktáron, amelyet válogatni, takarni kellett, ment 
különben megfagyott volna. Hála Isten, ez elég jól 
sikerült is, mert csupán 2-3 százalékos volt a tagy- 

kár és ennyi volt kb. a rothadási százalék is. 
Amikor az idő engedte, újra megválogattuk Fii- 

teni nagyon keveset fűtöttünk mert ezzel csak hő- 

elő és az egyszer meleg, ingadozást idéztünk volna 
máskor hideg árt az almának. 
nek azért barnult meg és rothadt el az almája, mert 

nappal fűtöttek, éjszaka pedig lehült a evező : és igy 
az almájuk kidercsedet és megfagyott. 

kezdtük értékesíteni 30 filléres áron. Szüleim, kik e 
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rossz számítás az almát tárolni, mert máris dupla 
áron értékesült. Én tovább válogattam az almákat, 
közben piacra is vittünk és május közepén elértük 
az egypengős kg kénti árat. Erre már készletünk is 
megfogyott és ezután már csak kisebb tételeket vit- 
tünk piaera. Június elején 150 fillérért adtuk az al- 
mank kilóját, ami az akkori bő terméshez mérten, 
elég szép eredmény. A téli alma bevételünk 230 
pengő volt. 

Dióért is kaptunk 80 P-t. Az összes gyümöélecs. 
bevétel két kat. holdról 693.20 P volt, ami kat. hol- 
danként 301.60 Pengőnek felel meg. De nemesak 
ennyi volt a bevételünk erről a területről, hiszen az 
Öreg gyümölesösben termeit 20 mázsa széna, á 8 P= 
160 P. A fiatal szántott gyümölcsösben 40 mázsa bur- 
gonya, á 6 P = 240 pengő. 60 mázsa zöld lóhere á ] P 
B0 (. = 90 pengő. Igy számítva, egy kat. hold bevé- 
tele 546.60 P. Ezenfelül a háztartás el volt látva gyü. 
möleccsel és konyhakerti növényekkel. 

Ha ezzel szemben ezt a területet csak szántónak 
használom és pl. kukoricát termeltem volna benne, 
kat. boldanként 15 mázsa nagy termést véve, 20 P-vel 
is csak 300 P lett volna a bevétel, így pedig 240.60 
IP vel több tehát majdnem a duplája. Nincs beleszá- 
miva a háztartás fogyasztása, amit, ha felszámítnék, 
sz utén jelentős összeget tenne ki. Tehát bátran me- 
rem állitani, ha több munkával is de érdemes gyü- 
mölesöt termeli! 

évben nem sok eredményre számítottam, hiszen a ta- 
valyi nagy termés igen meghuzta a fákat, de azért a mult évben is volt egy kevés gyümölecsünk, s ez jól 
Értékesült, úgy hogy a mult évben is volt gyümölcs- 
bevételünk. Még pedig cseresznyéből 10 P. (Átlag 30 
filléres ár.) Körtéből 90 P (30 f.), almából március 

gondolnunk. 

dője legyen! 

lig 160 P (60 f.), gesztenyéből 18 P (B0 összesen 278 P. Az 50 kg. dió szintén ala véve: 1 pengőjével 50 P. Igy számítva az 1. gyümölcsbevétele 408 P, szintén nem számí tartás fogyasztását. Eze 
bocsátása után láthatj ő mölecstermelés, zdasági hasz de nemzetgazdasági érdek is, mert a ma csot az egész világon ismerik és keresik. 

Nekem csak ezek az eredményeim volt zom benne, hogy nem ezek lesznek! 
mert a fiatal telepítés által több gy másrészt azért, mert ha tö 
telepítéssel is, de át fogok térni fáinknak mé szeresebb gondozására és falunk gyümölestelusa nek megszervezésére, 

Számbeli adatokkal m 
mötlestermesztés jövedelmező és ezért kérek gazdát, főképp aranykalászos gazdát, kinek t megfelelő viszonyai és kedve van hozzá, tel gyi mölcsöst. Később meg fogja szeretni, nines szebb, mint a virágzó és később gyumo pirosodó fa! 

Utoljára még egy kérdésre kívánok kité az értékesítés kérdése. A telepítés mellett err 
Nekünk meg kell szerveznüinkk gyümölecstermesztését és ezután az értékesítés majd minden gazda gondozza fáit és egészsége mölcsöt termel, ez nem is lesz nehéz munka törekedjünk mindnyájan, ezt érjük el mielőb dld! kor öröm és jövedelmező lesz a magyar gyümöl m mesztés Kivánom az Tstentől, hogy nekünk, gik nak, jobb termésünk, hazán] ak pedig jobb 

ümölcs 

utattam ki, hogy 

- a Föl gy i 

Miniszter. 

Báró Bánffy Dániel Földmívelés- ságait. 

hogy maga is sulyos 
zetet, hiszen már az 
ből értesült arról, h 

lágysomlyón 185 h 

Bgyi miniszter Kolozsvárra érkezése 
előtt Bauer Sándor dr. miniszteri osz- 
Hálytanács, a vizügyi műszaki főosz- 
tkály egyik vezetője, Teleki Béla gróf, 
az Erdélyi Párt elnöke és Balogh 

Vilmos dr. kiséretében bejárta gép- 
kocsin a Sebeskőrös, Kraszna és a 
Felsőszamos árvizsujtotta területeit. 
Mindenütt személyesen hallgatta 

takkal, 

Antal országgyülési kép- 
viselő üdvözölte a minisztert és elő- 
adta az árvizsujtotta dakosság kiván- 

A miniszter hangsulyozta, 

pusztitó árviz folytán, 70 pedig su- 
lyosan megrongálódott A továbbiak 
során a miniszter közölle a k 

hogy intézkedett, hogy a sür- 

nak látja a hely. 

előző jelentések- 

ogy egyedül Szi- 
áz dült össze a 

aszerint, hogy kit, milyen : 
veszteség ért 
Baromfi kiosztása a kisgazdá 
A baromfifenyésztés fejlesztés 

jából 35.000 darab fajállatot 
nak szét a gazdák között, K 

árosul- i 

K meg az árvizsujtotta emberek kiván- 

ságát. A miniszter Kraszna község- 
pengő álljon a kultu 
rendelkezésére a to 
munkálk 

100.000 

bivatal d 
gyökeres 

rmérnöki 
vábbi ben fogadta a falu előljáróságának 

midvözletét, majd megtekintette a 
Kraszna árszabályozásának előmun- 
kálatait. A miniszter és kisérete egy Mélelőtt Szilágysomlyót kereste fel. 

városháza disztermében a szilágy- 
yői gazdakör és 16 község gaz- 

öri kiküldőttje jel 

lió pengőt folyósit 

ele szövetkezetek utján. 

tak részére, hosszulejára 
formájában, igen kedvező feltételek 

ére pedig 4 mil. 

az árvizkárosul- 

tu kölcsön 

mfitenyésztő n 
jércéket is kapnak, A k 
rülő liba- és kacsatenyé 
fehér tollazatúak, hogy 
kozhassák a fehértoll 

ajda kintettel arra, h gy a : , a közjóléti sünk meghaladja az évi 1y4 Klelenteite al pengezt.. eln



vetkezet 100.000 pen- 
echenyi-alapja. 

özpont igazgatósága 

sén hódolt Széchenyi 

mlékének Dömötör 

séhek sokoldalu- 

hogy őt a 

köz- 

ban jellemzi, 

minden tagozata: 

iusok és merkantilisták, 

tudósok és politikusok. 

katonák is méltán ma- 

ndenkor eszményüknek 

chenyit, mert gazdasági 

i reformműködését tel- 

zövetkezeti elvek ha- 

művei az önképzés és ön- 

mségét hangoztatják, alko- 

a kölesönös segitség és az 

egészítő erők összetételé- 

jet szolgálják. Szavai sze- 

gyesülés a leggyengébbek 

gényebbek között is hasz- 

z elsősorban ezeknek ad 

ják. A magyar szövetke- 

A szüret előkészítése 
A szüret előé gondeskodjrnk a 

borház fel ől és 
taláról. 

Minthogy a mai borértékesités a 
szeszfok alapján megy és a leendő 

szeszfokot a mutatkozó cukortarta- 

lomból meg lehet állapítani, ne kezd- 

jük meg a szüretet ötletszerüen, ha- 
nem csináljunk próbaszüretet. Né- 
hány átlagos fürtből állapitsuk meg 

mustmérővel a cukor mennyiségét és 

az eredmény alapján határozzuk el 

magunkat a rendes szüret megtar- 

tására. 

A jó bor előallitásának első és fő- 

feltétele a tisztaság. Már szüret előtt 
1–2 héttel a borházat alaposan ki 

kell takariítani, 
olyan eszközt, mely a szürethez nem 
tartozik, el kell a borházból 

tani. 

meszelni és minden 

távoli- 

Az alapos takaritás után éges- 

sünk el a pingében nél ány kénraal 

a 

jából. 

A borház és pince kitisztogatása 
után következik a kádak és a hor- 

dók igen gondos megtisztilása. A ká- 

cél- 

dakat gyökérkefével és hidegvizöbli- 

téssel ki tudjuk tisztogatni. A must 

agyar bizzék 

senkitől ne várjon, se ne 

hanem veske merjen 

magán. 

bk inditványára az igazga- 

ározta, hogy Széchenyi 

emlékére 100.000 pengő 

rendel- pot létesit azzal a 

gy ennek jövedelme tehet- 

va alkalmazottak tovább- 

milfordíttassék. 
spiac uj szabályozása. 

biac uj szabályozása céljá- 

rendelel jelent meg. Ez 
ahogy az élősulyban 75 kiló- 
bb sertést csakis állatvá- 

abad forgalomba hozni, de 

M 

kedők közvetlenül is vá- 
k. A heti állatvásárokon a 

letétől számitott két órán 
k a megfelelő 

elhelyezésére egészen uj hordókat 
Ab 8 1 1h .Ezeket azonban elős 

zőleg jól 

cukor 

k 

ládok téli etetésére. 

vásárlók és más jogositott 

engedéllyel 

] 

majd hidegvizzel többször kiöblőget- 

jük, végül hideg vizzel megtöltve. 

néhány Bapig állni hagyjuk. 

70 filléres cukor a méhészeknek. 

A méhészek érdekképviselete a 
földmívelésügyi minisztertől 150 va- 
gon adómentes denaturált méhetető 

kiutalását kérte 70 filléres 
edvezményes gyári áron a méhesa- 

esxs. eldal. 

PI A C 

A cukor és a zsíradag 

újabb megállapítása. 

A hivatalos lap szeptember 14-iki 
száma két rendeletet közöl. Az egyik 

a cukoradagok újabb megállapításá- 
ról szól. Ezek szerinit a a hagyeb vá- 
rosokban a cuk 
ként 104 dkg. A kisebb törvényható- 

sági jogú, valamint megyei városok- 

ban és olyan községekben, ahol a la- 

kosság lélekszáma 10. 000-nél na- 

gyobb és amélyek ipartorgalmi né- 

2090 felett 
van vagy habár 10. 000 nél kevesebb 

a lélekszám, de az iparban foglalkoz- 

tatottak számaránya 409 felett van, 
a fejadag 52 dkg. havonként. A többi 

községekben 32 dkg. Terhes anyák a 

4 hónapjától, szoptatós 

any áknak a szüléstől számított kilen- 

cedik hónap végéig kérelmükre 156 

dekára egészítik ki. A gyerekek fej- 

adagja 12 éves korig 104 dkg. Köz- 
ségekben a 12-16 éves gyerekek fej- 

adagja 32 dkg. 

A másik rendelet a zsíradagot sza- 

bályozza. Nagyobb városokban a 
havi fejadag 72 dkg: zsír, 80 dkg. háj, 

vagy 80 dkg. bőrnélküli, illetőleg 
8 dkg. bőrös zsírszalonna. A nehéz 

testi munkások fejadagja havonkéul 
és fejenként 108 dkg. zsír, 120 dke 
háj, 120 dkg. bőrnélküli, vagy 182 
dkg. bőrös zsírszalonna. Nehéz testi 

munkásnak kell tekinteni azt, aki 

hetenként 6 napon át olyan testi 
munkát végez, amely a rendelethez 
mellékelt függelékben fel van so- 
rolva. A molnárok a függelékben 
szerepelnek, így őket a felemelt fej- 

Adas illeti mes 

pes égének 

terhesség 

Alapitva: 1899. 

biztositó szövetkezete 

Kartelen kivül! 

Gazdák Biztosító Szövetkezete 

Magyarország egyedül allami érdekeftségü. szímmayar 

iztositás minden ágával foglalkozik igen előny s 
dűíj- ea feltételek mellett. tős és helyiképviselelek 
minden városban és községbe 

Erdélyi Fi ékigazgatóság: 
K e lozs vá Horilmzát 6. szám-— Telefon : s6-s. 
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A magyar nemzet verses története 
APA ÉS FIÚ VISZÁLYA 

az őrők magyar mag: viszálykodás magva, 
Mérgező csiráit most is elhullatta. 
Béla fia, István, apja ellen támad, 

Silány ivadéka hatalmas apának. 

Az ország sebei alig hogy gyógyultak, 
Fáradé vállaira új bajok tódultak. 
Belső bajra külső, új háborá réme, 

4 gyötrött országnak épen csak ez kéne. 

A fia nem bánta, gyűjtőtte a pártot, 
Királgnak, országnak ezzet sokat ártott. 
S Béla, a nagy király, ki országot mentett, 
Látta felfordulni körülte a rendet, 

Még a gyutáról is itélni lehet.. 
Ahogy megsötétedett, megálltak kocsijaink egy 

falu nccáján, kétoldalt a fák alatt, a békés holdfény- 
ben és kutyaugatásban. A láthatár szélén villogó tor- 
kolattüzek s a messzi robbanások jelezték csak, hogy 

háború van. Beburkolództunk pokrócainkba, sze- 
münkre huztuk a sapkát s aludni készültünk. Az 
utolsó kocsik is beértek, még berregett a motorjuk, 
ahogy elhelyezkedtek, aztán visszaesett a falu meg- 

szokott csendjébe, lombjai és kutyaugatásai közé. 

Az őrök fel-alá jártak csillogó szuronyaikkal a 
holdfényben, s ha összeértek, váltottak egy pár szót, 

aztán szétmentek, mintha újabb mondanivalókon tör- 
nék a fejüket. Az egyik megáll a kocsim mellett, 
ahogy észreveszi a cigaretta parazsát s beszól hal 
kan, puskáját egy rántással megigazítva a vállán. 

— Hadnagy úr még nem alszik? Aztán köze 
lebb jön, mint akinek fontos közölni valója van s 
örül, hogy hallgatóra talál. 

— Azon gondolkoztam éppen, — kezdi alföldi em- 
ber létére illő lassusággal hogy hamar vége lesz 
itt ennek a szovjeturalomnak. 
– Na, mondom — ezen még csak sokat sem 

kellett gondolkodnod. 

Nem is kellett, hadnagy úr. 
nak, hogy gyönge dolog volt ez! 

—– Hát azért olyan nagyon gyenge mégsem volt! 
— vetettem ellene s a fegyverkezési adatokra gon- 
doltam, melyeket nyilvánosságra hoztak. 

— Én esak a gyufára gondolok most, hadnagy 
ár, kicsi jel, de egyszerű ember sokat ért belőle. Mert 

Sok jele van an- 

tessék csak visszagondolni, - mondja s egyre jobban 
belemerül a bizonygatásba 
gyufa! 

Hát az igaz, olyan fája volt, hogy az ember csak 
rátette a dobozra s már törött is kett. 

milyen volt a jugoszláv 

Szembe kellett nézni a cseh Otfekd 
Szegény Béla király megmuradt a 1 

Méglen bekőtőtte cseh Ottokár szájdt: 

Házasságkőtésre adván unokáját. 

Mit oly féltve őrzőtt, kirátyi ta 
Ész nétkat tapodtak, mint barmok a sm 
Főpapság, nemesség egyként nyirbál, 

Recsegett, ropogott így a erén alatés. 

— Ugye, hadnagy úr? diadalmasi in 
János honvéd — már most hogy tetszil am 

az itteni gyufáról?t 

Bizony ezekkel csak csúful jár a doh dm 
ber. A doboz oldalát percekig kell sikálni 

kopik az oldala, olyan hirtelen, mintha oly 
dítod a másik oldalt, akkor meg szét esi 

szál bús barna feje. 

— Hát a mi gyufánkkal felveszi-e 
hadnagy úr? - kérdi és behajol az ablako 

most teljes őszinteségre akar rábirni. S én 

lás nélkül, a legszigorubb lelkiismeretvi 
kell valljam, hogy nagy kincs itt egy b 
lankint gyulladó magyar gyufa. 

— No, tetszik látni, hadnagy úr, 

gikai építményét egy újabb vállrántá. 

jelzi a dolgot. Mert a szegény embernel 

tos a gyufa. Otthon a tanyán az ablakrá 

ha este sötét van s a lámpa kell, csak o 

sötétben vagy mehet a szomszédba kö 

Nekem, - hogy magamat példázzam 

félórát kellene gyalogolnom, míg a m 

érnék. Nem jó ez így, hadnagy úr, alá 
tem, — csóválja a fejét — a szegény 
is itél, mert csak kicsije van. 

meglátott. Én továbbadom, akinek esze 

mert sokat jelent. Azt is, hogy sok 

odahaza Ács János szemével nézni; 

úgy vizsgáznake mind, 
gyutfa itt a Szovjetunióban. 
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hosszú, szikár, kiszáradt ember 
an é mogorva, - nem ő az oka ennek, 

? Miért zavar? Hagyjon békébeni — för- 

még nem is szóltam, – válaszoltam nem 
ilten. - Német vagyok én - — — 
Nos és mit akar? 

karok hatolni a guyanai vadonba és ha lehet, 

k valami kigyóbőrfélét, ba kedveli az ebből 
ettatárcákat! 
lam a vadászási engedélyt és másnap reggel 
s voltam ama őserdőrész felé, ahol a hirhedt 

gyil ez az áthatolhatatlannak mondott dzsun- 

A Mazaruni-river mentén haladtam és 
civilizáció nyoma elmaradt mögöttem. 

ű, összegubancolt vadonban jártam néhány 
szolgámmal. Egy helyen, a folyóparton ver- 
ső alkonyatkor a sátramat és elhafároztam, 
Hi sétát teszek a dzsungelben. 

m 

: egyedül ballagtam a holdfényben námat 
mel természetesen készenlétben tartottam. 

Maval világítottam meg azt a csekély kiterje- 
amely egyáltalán térnek számított. Lábam 
századok összepréselt, szönyegpuha erdei 
Hlöttem olyan lombszőnyeg, amelynek résein 
mott hatolhatott át a holdfény. Titokza- 
hasem látott madarak csicseregtek a fakoro- 

. A papagályokat igen bántotta zseb- 
igossága és minduntalan az arcomnak repül- 

vertem le őket ... 

kis hely, hiszen a vadonban ilyen alig fordul 

a hangyák ki nem rágják. Átvágtam ezen a 
gy a tulsó oldalán megint az erdőbe hatol- 

for az első fa közelébe értem, irtózattal me- 
a lábaim. Alig két méternyire tőlem ... ha- 

kigyó lógott le a fáról és felém gördüli feje 
tul nézett velem farkasszemet! 

IH. 

1d6 mozdulatlan volt, Magam is wtápoztaro, 
7 lépést nem tudnék tenni! Nem láttam a 
nem láttam a nyelve mozgását sem, de 

egy kis tisztásra bukkantam. Gyanus volt 

jelenléte megfagyasztatta bDennem a 

vért és éreztem, hogy itt aztán semmit sem lehet tenni. 
Legcsekélyebb mozdulatomra a hüllő azonnal támadni 
g. egy mozdulat és már rajtam lesz.. néhány izom- 

összehuzódás és csontjaim mint vékony faágak roppan- 
nak össze ölelésében. 

A villanylámpám a meglepetés pillanatában leesett 
és a szemétben heverve is világított. A halálfélelem egyre 
hatalmasabban kerített hatalmába. Mit csináljak? Hideg 

veriték gyöngyözőtt alá az arcomon Nem lé pbettem 

hátra, mert hiszen ismerem a kigyók szokását.. mielőtt 

a felemelt lábamat a talajra tehetem, a hüllő már fe- 

lém vág.. 

Ekkor kezdtem el csak valójában gondolkozni 
Jobbkezem körülhelül az övem magasságában volt 

és véletlenül óvatosan kinyujtott ujjaim megtapogatták 
a revolvertáskát . nos... itt lenne a menekülés egyetlen 
lehetősége? Ha ki tudom venni a nagykaliberü pisztolyt 

és azonnal tüzelhetek vele, talán .. sikerül valami. 

Azt hiszem, ez a művelet hosszú percekig tartott. 
Végre sikerült! A revolver hideg acélja pompásan simuly 
a tenyerembe... most... durr! Mint a pergőtűz, csapott a 
kigyó felé tiz golyó... láttam, hogy a hüllő megmozdult, 

de ebben a másodpercben már én is megmozdultam és 
néhányat visszafelé ugrottam. Feltétlenül szét kellett 
lőnöm a kígyó aránylag kiesi fejét" Ha most a gyűrűiből 

megszabadulnék...1 

IV. 

Nem mozdul semmi. Mi ez? Iiszen hallanom keltene 
a kígyó testének csapkodását! De a csend és mozdulat 

lanság csak tovább tart... viszont a hátam mögött moz- 

dul meg valami! 

.A puska már a kezemben.. megfordulok. .. és egy 
vigyorgó néger áll előttem. Rákiáltok: — mit akarsz itt7 

A néger csak vigyorog, előremegy a zseblámpáért, 

felemeli és a talajra világit vele Aztán harsányan fel- 
nevet: 

— Ön pocsékká lőtte a boámat! 

A szemétben egy mozdulatlan, legalább tíz méter 
hosszú óriáskígyó, — boa konstriktor — bőre hevert! 

— Mister. a napokban fogtam a kígyót.. . leház- 

tamm a bőrt és felakasztottam a fára, mert nagyon büdös 
volt.. száradni akasztottam oda.. milyen véletlen.. iti 
a vadon emerensége kezdődik és őn éppen ezzel a fával 
került szembe. 

Rettentően szégyellem magam mindmáig ezért a 

balul sikerült vadászkalandért. A kígyőbőrt megvásárol- 

még sincs a birtokomban. Mikor visszatértem az 

első lakott helyre, elküldtem a bőrt egy postacsomagbam 

— az angolnak. Bizonyára azóta is azzal dicsekszik ez 

a derék ember, mekkora óriáskígyót lőtt! 

ZRINYI MIKLÓS, a kölfö momedfa 

A gyorsaság és merészség - úgy 

fefszik - egyeznek a szerencsépel. 

Megérdemli a piféz a pecsülezet. 

leglekdb a gzorermer 
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Apróságok - Adomák 

Tehenet fejő kigyó. 

A portugái Cunheira környékén egy 

földmíves nem tudia megmagyarázni, 

hogy bár tehene fáhatólag bővében 
volt a tejnek, borja miért soványodik 

Már az állatorvoshoz 

akart fordulni, amikor a véletlen fel- 

lebbentette a talányról a leplet. Esti 
szemleútja alkalmából az istállóban 

hatalmas kigyót pillantott meg, amint 

a tehén tőgyén lógott és szemmellát- 

ható élvezettel szopott. A tehén külö- 
nös módon teljesen közömbös maradt, 

míg a borjú reszketve huzódott az is- 
tálló sarkába. A parasztnak vad hajsza 

után sikerült a kigyót agyonverni. 

napról-napra. 

A lipcsci vásár ujdonságai. 
A német iparon 

hogy háború van! A legésodálátosabb 
találmányok szerepelnek a mostani 
lipcsei vásáron is. A legérdekesebb 
hasznos találmány egy rugós borotva- 

nem látszik meg, 
ahhoz, 

készülék, amellyel a legerősebb szakál- 

lat is le lehet borotválni. Érdekes, hogy 

az újfajta borotva törhetetlen üvegből 
készült. Számos új találmány mellett 
nagy sikere van egy szerkezetnek, 
amely a kályhába való begyújtást teszi 
könnyüvé. 

Csodálatos operáció. 

Payr, lipcsei orvostanár csodálatos 

operációt végzett. Egy katonának, aki- 
nek hüvelykujját ellőtték, lábáról a 
nagyujját átoperálta a kezére. A műtét 
nagyszerüen sikerült, 17 nap mulva 

az ember ujját kitünően tudta hasz- 

nálni 

Az érdekes operációval kapcsolatban 

megemlítjük, hogy a korszerü sebész 

ma már tudja pótolni az orrot, ajkat, 
fület és az arc hiányzó részeit. Sőt az 
is már egész Tendes dolog, hogy 
hiányzó k lábszá t 

ból pótolnak. 

átköltöztettek Délamerikában 
egy 25 emeletes palotát. 

Az argentinai munkaügyi miniszté- 
rlum 25 emeletes székházát 60 méter- 

rel el kellett tolni, mert beleesett egy 
ujonnan nyitandó körút vonalába. A 
3800 vasúti kocsi súlyát kitevő épüle- 

tet acélszerkezeten gördítették el. A 

munka kezdetben nagyon lassan ha- 

ladt. Naponta alig egy méterrel tudták 
eltolni a felhőkarcolót. Közben azon- 

ban már annyi tapasztalatra tettek 
szert, hogy naponta 2 méterrel halad- 

tak előre az átköltöztetéssel. 

A rendkívül nagyszabású műszaki 
munka teljesen zavartalanul folyt le. 
Külön érdekesség a dologban, hogy a 

munkaügyi minisztériumban az átköl- 

töztetés miatt egyetlen nabis sem szü- 

netelt a munka. 

Horvátországban kötelezővé tették 

az írás és olvasás elsajátítását. 

A horvát kormány rendeletet bocsáj- 
tott ki, amelynek értelmében minden 

olyan horvát férfi és nő, aki nem tud 

írni és olvasni, bezárólag 50 éves ko- 

ráig, köteles 6 éven belül az írást és 

olvasást megtanulni. 

A nagyjelentőségü intézkedés kétség- 
telenül nagyban fog járulni 

hogy az új horvát állam népe 
gyors műveltségre tegyen szert és az 

állam hamar megerősödjék. 

hozzá 

Néma házasság. 

Az északfranciaországi Roubaia-ban 
an a napokban olyan házasságot kö- 
töttek, melyről eleve teljes biztonság- 

gal meg lehet állapítani, hogy hangos 

perpatvarra nem fog sor kerülni. Mind 

süketnéma ugyanis és csendes szerel- 
müket is csak írásban 

zésre juttatni. 

Mit csinál az amerikai asszony? 

Az egyik északamerikai 
igen érdekes statisztikát közöl az 

óceántúli szépnem dolgairól. E sze- 
rint az amerikai nő általában 24 éves 
korában megy férjhez, évente két 
komoly veszekedésük van férjükkel, 
életükből négy évet töltenek el edény- 
mosogatással, 312 dollárt költenek 

szépségápolásra és 387 dollárt szé- 
pítőszerre. Életük 2784 órájában csa- 
csognak és pletykáznak, 3 évet és 8 

hónapot töltenek el telefonbeszélge- 

tésekkel. Évente legalább 8-szor fe- 
nyegetik meg az urukat, hogy vissza- ... 

mennek az anyjukhoz anélkül, hogy 
valaha is megtennék. Egy életen át 
369 kalapot, 582 ruhát vásárolnak és 
3227 alkalommal mennek moziba, át- [... 

lag 4837 harisnyát stoppolnak meg, 
de sohasem fordul elő, hogy a tűt a 
falhoz ne vágnák és fel ne sértenék 
az önkat 

Amerika még csak f 
háborúban, de máris érz 

sebb kellemetlenségeit. 

már a bőség hazájában s 
selyemharisnya. Selyem! 
inkább ejtőernyőt és szig 

készítenek, mint harisnyát 

rikában még tavaly is 52 

selyemharisnyát készített 
azonban már áttértek a 

nyára, amelyből összes 

sának beszüntetése kíno 
keltett az érdekeltek köre 
tól is féltek, hogy a gyár 

koztatott mintegy 175 ez 

kás elveszti a kenyerét. Az 
hamar megállapították, h 
nya-kötőgépek 89 százalé i 

üzemre is átállítható. A sz. 
kenyerét tehát komoly vesz tln 
nem feny egeti. 

hal 

Tudja-e... 

hogy a világ legnagyo 

z ifjú férj, mind a atal menyecske 

tudják kifeje- be 

folyóirat. 

nye, Tintoretto „Paradic 

négyzetméter felületen 70 
ábrázol? Az óriási festm, 

cében őrzik. 

hogy a ig 
naege az iráni 

legérté k vales 

zönvegen tíz e 

gozott, 

házatot nem ismert, 
már fehér és vörös fe 
tette? 

hogy a harmincéves 

metország férfilakossá 
megritkította, hogy a p 
latra levélhordóleányo 

megfelkjó melegmen y M n 

anly, fed a 
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szállit a tengerbe, 
Mlió osztriga kagyló- 

gy kiló méz összegyűjtésé- 
heknek 1.6 millió akác-, 
00 tátika-, vagy 80.000 

kukoricát és az árpát 
Argentinában: 

nagyon olcsó áron kínálja 
pefróleumvállalat meg- 

engeriből való tüzelőanyag 
MAz petróleumban áztatott 

tengericső. Ugyancsak tü- 
nak kinálják az árpát is. gétté 

ecsapos jubileuma. 

ingeni söröző csaposa a na- 
nnepelte 25 éves szolgálati 

t. A szorgalmas csapos, aki 
ó pontos statisztikai fel- 

dett vezetett, a jubileum fté- 
emelésére nyilvánosságra 
y 25 év alatt nem kevesebb, 

llió 200.000 pohár sört töl- 
sajátkezüleg. 

Jámbor állat. 

alkudoznak a lóra 

Mérdeklődik: 
Mon jámbor ez az állat? 

még mennyirel — felel a 

– A multkor is hárman 

de csak nem hagyta ma- 

argalt az a rabbi udvarába. 

Mnctusa van a jámbornak! 

Sovány patikus. 

jó orvo ságot árulna az úr, 

n volmn; iye n göthös. Me- 

née, 

Atinden tanúcskérő levélhez melléke. 
lendő 70 fillér, az orvost levelekhez 

1 pengő Ezt bélyegben is lehat küldent. 

L. P. A szeder inda irtására vonat- 

kozólag a következőket jegyezze meg 

Mint minden ilyen kellemetlen nö- 
vénynek, úgy a szedernek is legbizto- 
sabb irtási módja, hogy nem enged- 

jük levelet, indát növelni, hanem, 

amint mondani szokás, belefojtjuk a 
földbe. Levelek és általában föld- 
fölőtti részek nélkül nincs élete a 
levélzölgd rendelkező növényeknek 

s gyökerük is hamarosan kipusztul. 
Gyakorti szabályokk szedve ezt a 
elméletet a következőket tandesoljnk. 

hagyja meg igazi ugarnak szántóföld- 
jét. Igazi ugar alatt értem azt, hogy 
soha az zöld ne legyen, 

kelyt ari kezd, szántsa fel ismét 
özbe boronálja sürün és já- 

rassa juhok, vagy kecskékkel, ha nem 

kedvezne az idő a szántásnak. Termel- 

jen benne szigornan kapásnövényeket. 

Vagyis bármilyen kapást termel ben- 

kapálja azt szintén minden eső 
után, hogy ne tudjon a szeder levelet, 

vagy indát növelni. Anukor így meg- 
gyérül, akkor térjen át a kalászokra, 

de azok után is végezzen azonnal 
tarlóhántást. Még jobb, ha a tarlóba 
tarlórépát vet, melyet őszig szintén 

kv kell. 

. F. Késő este a keleti égbolton 
játat fényes vöröses színü csillag a 

Mars bolygó. Fénye azért olyan erős, 
mert aránylag közel van a földhöz. 

hanem mi- 

e sz Szerkesztői üzenetek 
Alább felsoroltaknak köszönetet mon- 

dunk a bejelentett új előfizetőkért: 

K. P. Csikszentdomokos, R. M. Szé 
kelykeresztur, A. L. Nagybánya, O I 

Nagyborosnyó, V. F. Magyarlápos. 

ELŐFIZETŐINKHEZITudomására 
bozzuk az érdekelteknek, bogy Vinczeff 
Sándor székelyföldi megbizottunk irányí- 
tása mellett Máthbé Lajos is égez ezentál 
lapánk erdekében mankát. Nevezett most 

.Csik megyébe megy és v a Székely- 
föld többi megyéit keresi fel, bogy az ot- 
tani bátrálékosoktól a díjat felvegye. Kö- 
zöljük tehát előfizetőinkkel, bogy Mátbé 
Lajosnak kifizetbetik bátráléka:kat, meri 
mint emlttettük, ő most a mi szolgálatank- 
ban áll. Tótb Imre, a másik megbizottunk 
szilágy megyében dolgozik és basonló- 
éppen az ottani előfizetők is fizessék ki 

a díjat mezoottnkeak 
Abova ezidő szerint nem küldbettünk 

meg zg belyekre portakttzéeinigi 
z küldünk, elyben feltüntetjük a f. év 

végéig sedekené vált Kérjük elő- 
hzerőzben bogy bátrálékaikat ezen posta- 

feldoéé keaüldjék be 
knt akkr 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: B. I. Kézdialbis 6, R.I. 

Torja 3, Sz. J.-né Dedrádszéplak sa 

K. Gy. Csikszentdomokos 12, M. 
Nagykároly 6.20, P. L. Dedrádazépiak 

20, K. A. Érábrány 86, O. L K 
telek 6.20, F. B. S. Szék 3.20, N. 

kt 3.20, K. F. Melegföldvár 

Komádi 6.20, P. I. Toldalag 

A. Bés 6, M. I. Magyarpalatka 
a Cs. M. Magyarköblos o20, M. M. 
Hosszúmező 6.20, Sz. M. Noszoly 6.20, 

G. F. Újnémet 4, Sz. A. Nagyszalonta 
6.20. K. J. Hegyközecsatár 6.20, S. J. 

6.20, P. S. Csittszentiván 

6.20 Ny. T. Vetés 3.20, Sz F. Közép- 
falva 6.20, D. J. Somkerék 0.20, Cs. L. 

Sepsiszentgyörgy 6, Ifj. Sz. I. Pap 

tamási 6.20, F. I. Jobbágytelke 6.20. k 

S. Micske 6.20 pengő. 

Jelenleg az égen a Marsnál fényesebb 

ecsillagot alig látunk. 

M. B. Kolozsvár. Eretlen szöllőből 
borecetet nem lehet készíteni! Az eeet 
az eceterjesztő baktériumok útján 

Arpróénirdefése 

szeszből erjed. A szesz pedig a must- 

ban levő enkorból készül az élesztő- 
sejtek munkája nyomán. Ha tehát a 
zöllőben nines oukor, vagy elenyé- 

szően csekély cukor van benne, a 
mustban szeszes erjedés nem lesz és 

így szesz hiányában az ecetes erjedés 
sem indulhat meg. Az éretlen szöllő 

levében szerves savak vannak, de a lé 

10-45 s, róm. kat. vallású ház- 

vezetőnöt kévesek október 20-ra. 

a kiadóban. 

Cséplőrép — vasrámás, golyóscsap- 

820 mm. - üzemképes állapot- 

ban, teljes felszereléssel, benzin-motor 

hajtóerővel 2000 (kettő ezer) pen- 

gőért eladó, 1000 (egy ezer) P. fi- 

zetendő azonnal, a második részlet 

április 1én. Cím: Sebestyén 
dám sb u. p. Alsózsuk, Kolozs 

hamar romlásnak indul és savanyí- Szerkesztésért felel: PAP JANOSY BÉLA DE, 
tásra így nem lehet raktározni. Felelős Hiadó: TOEH KÁLMÁN, 



taminok változatlanul jussanak a szervezetbe, tél 
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Októberi jó meleg nap, 

Úgy maradj meg, mint a tegnap, 

Mert meleged várják biza, 

Legfőként a kukorica. 

Tanuld meg'! 
Mi történik a vitaminokkal sütés és főzés alkaimával. 

A téli táplálkozás rendjén minduntalan felmerül a 
kérdés, hogy milyen jelentősége van a sütésnek és főzésnek 
az ételekben levő vitaminokra. A dolog ugyanis úgy áll, 
bogy nyáron a sok nyers eledel lebetővé teszi, bogy a vi- 

en azon.- 
ban ez csaknem lekhetetlen, vagy legalább is sokkal kisebb 
mértékben jutbat a szervezet vitamin tartalmá nyers ele- 
delekhez. 

A legájabb vizsgálatok rendkivül érdekesen világíta- 

Megállapították, 
bogy főzés alkalmával minthogy a bőmérséklet száz fok 
fölé nem emelkedik, a vitaminok köznl különösen az A, 

, és E vitaminok egyáltalában nem senunisülnek meg. A 
C-vitamin továbbá egyes vízben oldbató vitaminok a bur- 
gonya vagy zöldfőzelékek előkészítse alkalmával, ba az 
eljárás nem belyes, megsemmisülnek vagy kilugozódnak. 
Ezért belyesebb dolog, a főzelékfélék gőzölgése és nem fő- 
zése. A burgonyát mindég béjában kell főzni és így annak 
vitamin tartalma megmarad. Tartsuk szabályul a követ- 
kezőt: a vizet, 

veskészítésére vagy más főzési célra, mert értékes vitami- 
nokat tartalmaz. 

A L 7 z k a fózés alkalmával fel- 
lépő veszteségre. Lássulk most már, bogyan alakul a bely- 
zet sütés alkalmával? 

ütés alkalmával a bőmérséklet 230-250 foknyira 
emelkedbetik All ez mind a kenyér, mind pedig a pe- 
csenye sütésére. Nem szabad azonban felednünk, bogy ez 
a bőmérséklet csak a kenyér felületén vagy a pecsenye 

köülső rétegén jelentkezik, mert bisz 
víztartalom miatt tulajdonképpen főzési folyamat játszó- 
dik le. A belyzet tebát nem rosszabb a vitaminok megma- 

radása tekintetében, sütés alkalmával mint főzés esetén A 
bús szövete nagymennyiségű vizet tartalmaz és ezért bel- 
sejében a bőmérséklet nem emelkedik roc C fok fölé. 

tebát a sütés alkalmával a vitaminok a kenyér és pecsenye 
at, részén sz nvednek nagyobb károsodást, mint főzés 

dig okszerű főzési eljárásokkal megmentbetők. 
áAz elmondottak tebát bizonyos tekintetben megnyug- 

Satóak. Kétségtelen azonban, o vitanintartalmú 
nyers eledelek vagy pedig vitamin pótszerek fogyasztása 
télen fokozottabb jelentőséggel bir, minthogy sok körül- 

y Összejátszása folytán télen a szervezeiben könnyen 
vitaminbiány lépbet fel. 

Savanyitsunk káposztát! 

A legújabb megállapítások szerint a sava, 
tában az összes vitaminok megtalálbatók. Töb 
mennyiségben. A vitaminok mellett a savanyuk 
tejsav bacallusok jutnak a gyomorba. A gyomo 
tejsavbacillusok a gyomorban és a bélben a fezn hélni ITnant a 
riamok között, tiszútó munkát végeznek. As 

amiben zöldséget főztünk, basználjuk fel le- 

en a belső részben a 

posztának nagy előnye, bogy nyersen is lebet 
így semmi sem vész el a vitamin tartalmából. K 
említése érdemelnek a savanyúkáposztában lev 
sók. 

A savanyúkáposzta tebát vitaminokkal ! 
szervezetet, gyorsítja az anyagcserét és fokozza 
tőképességet. Amerikában a nők újabban reggelir 
mert állítólag kitűnően beválik a savanyúkáposz 
soványító kurák alkalmával is. Érdekes, bog) 
volt német császár asztalán állandóan szerepelt a 
káposzta. 

Ki a sérieii? 

- Kend azt mondotta a szomszédjának, ho 
Ezért a sértésért elégtétellel tartozik 

Ezzel én nem a szomszédomat sértettem 
– Hanem kit? / 

– Az ökröt. 
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